

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Рязановой Марии Александровны: «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков»

Разработка проблем международно-правового регулирования многостороннего и двустороннего сотрудничества в области несудоходного использования трансграничных водотоков и охраны их от загрязнения, которым посвящена диссертация Рязановой М.А., имеет исключительно важное значение как в теоретическом, так и практическом плане. Дефицит и ухудшение состояния запасов пресной воды в результате роста численности населения создают угрозу стабильному развитию межгосударственных отношений. В этих условиях объективной необходимостью становится урегулирование проблем потенциальных трансграничных последствий и конфликта интересов путем сотрудничества государств мира, создания надлежащих международно-правовых и институциональных рамок.

Положения, выносимые автором на защиту, являются хорошо продуманными, обоснованными и аргументированными. Солидной и убедительной выглядит практическая деятельность соискателя, позволившая применить на практике результаты проведенного исследования.

Исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование содержит много новых (с учетом относительно недавнего вступления в силу Конвенции ООН о праве несудоходных видов использования международных водотоков 1997 г.) подходов в анализе сущности и содержания регулируемых международным правом отношений по несудоходному использованию трансграничных водотоков, формулировки, уточняющие содержание принципов, отдельных положений доктрины и основных понятий международного водного права. Практически важными

верным является утверждение соискателя о том, что сложности при выражении государствами согласия на обязательность для них Конвенции 1997 г. связаны только с закрепленным в ней обязательством по предуведомлению о планируемых мерах (с. 12, 21, 26). По убеждению не участвующих в Конвенции США, Канады, Мексики управление их разделяемыми водными бассейнами уже достаточно урегулировано на двустороннем уровне. Китай же объясняет причину своего неучастия в Конвенции отсутствием положения, закрепляющего принцип территориальных суверенных прав на водоток, и считает, что разрешение споров должно осуществляться исключительно с применением процедур консультаций, диалога и переговоров.

Развитие межгосударственных отношений в области использования трансграничных водных объектов сегодня приобретает все возрастающее значение.

Новизна представленного диссертационного исследования заключается не только в проведении комплексного теоретико-правового исследования современного международно-правового режима несудоходного использования трансграничных водотоков и выявлении проблем в этой области, но и в том, что содержащиеся в нем теоретические выводы доведены до уровня практических рекомендаций, которые в дальнейшем могут быть использованы при разработке конкретных мер, направленных на повышение эффективности правового регулирования рационального использования трансграничных водотоков.

Резюмируя высказанное, можно сделать вывод, что представленный автореферат полностью соответствует требованиям абз. 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

являются разработка автором модели основных положений двусторонних международных договоров, его рекомендации по использованию в их понятийном аппарате термина «трансграничный водоток».

Значительное внимание в работе уделено анализу системы источников международно-правового регулирования международного водного права, в частности, универсальных, региональных и двусторонних международных договоров, а также исследованию институциональных механизмов сотрудничества (с. 21-25). После завершения рассмотрения общих тенденций регионального взаимодействия, вполне логичным в работе является переход к детальному анализу сотрудничества в регионах, входящих в сферу российских внешнеполитических интересов, а именно на примере международных договоров, разработанных в рамках ЕЭК ООН и в Центральной Азии.

Заслуживают внимания предложения автора о необходимости выработки взаимоприемлемого механизма по комплексному использованию водных ресурсов и охране окружающей среды в Центральной Азии с учетом интересов всех государств региона, о целесообразности присоединения государств региона к международно-правовым инструментам ЕЭК ООН и возможному использованию модели организационных структур Хельсинкской конвенции, а не следованию по пути создания параллельных институциональных механизмов и разработки международных договоров, в том числе с привлечением к участию в них внeregиональных государств (с. 24).

Весьма важными являются сформулированные автором предложения по субстантивному наполнению текста соглашения о сотрудничестве по сохранению экосистемы бассейна реки Урал с учетом особой народнохозяйственной значимости этого водотока (с. 13-14, 28-29).

Наряду с перечисленными достоинствами, нельзя не отметить спорный момент, который, видимо, требует уточнения со стороны автора. Так, вряд ли

Рязанова Мария Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Отзыв подготовили:

кандидат юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; европейское право, доцент Джунусова Д.Н. 

доктор юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; История учений о праве и государстве, профессор Киреева С.А.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Международное морское право» ФГБОУ ВО «АГТУ» (протокол № 9 от 18 ноября 2016 г.).

Заведующий кафедрой: к.ю.н., доцент

 /Джунусова Д.Н./

414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 16

ФГБОУ ВО «Астраханский государственный технический университет»

тел. (8512) 61-43-00, (8512) 61-41-19

e-mail: astu@astu.org

